Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viacerych
strednych skoldch v SR na prijimacich skuskach v maji 2002.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt.

BTEl Sidvny Stirovsky bésnik byval na Ulici J. Kolldra nedaleko kina Miadost.
Kolko pravopisnych chyb obsahuje uvedena veta?

(A) Jednu. (B) Dve. (C) Tri. (D) étyri.

ETH V ktorej z viet je v koreni niektorého slova pravopisna chyba?

(A) Krcil sa vo svojej skrysi a vzdy zbystril pozornost, ked sa niekto pribliZil.
(B) Citlivé prsty umelkyne jemne pridizali kisky vystrinnutého papiera.

(C) V hrnci stlacené para sypela, chvilami ndtila pokrievku podskogit.

(D) Nedobytné basty snehu sa odstrasujtco tycili pred nasimi ocami.

ETE] Slovné spojenie hyri vériou lipy obsahuje

(A) jednu mékku, dve tvrdé a tri obojaké spoluhlésky.
(B) dve méakké, jednu tvrdu a tri obojaké spoluhlasky.
(C) dve mékké, dve tvrdé a dve obojaké spoluhlasky.
(D) jednu makkd, jednu tvrdu a Styri obojaké spoluhlasky.

[T Ktoré z uvedenych slov je nespravne rozdelené na slabiky?

(A) ne-ut-rél-ny (B) vy-sta-ve-ny (C) mar-no-trat-nik (D) kos-tr-ba-to

LT Ktora z viet obsahuje nespisovné slovo alebo slovné spojenie?

(A) Mama mi vzdy vravievala, Ze zaleZi len na mne, akd bude moja budutcnost.
(B) Pobyt zahraniénych turistov sa musel pre obdobie burok o tyzder predizit.
(C) Ti, o nerozumeju zasady programovania, mozu sa prihlasit na kurz.

(D) V kine sedim najradSej v desiatom rade, odkial najlepsie vidim.

LT Odbornici konstatovali, e zahraniéné investicie maji na Slovensku vzostupnd tendenciu.
Znamena to, Ze objem zahrani¢nych investicii na Slovensku

(A) postupne narasta. (B) postupne klesa.

(C) ostava zhruba na rovnakej Grovni. (D) striedavo rastie a klesa.

[HO7 | Ktory z nasleduijucich frazeologizmov vyjadruje ludskd nedprimnost?

(A) ako baranok (B) ako had (C) ako lisiak (D) ako my$ v diere

nm Do synonymického radu slov adekvatny, zodpovedajici mozno priradit’ slovo

(A) prispdsobivy. (B) spofahlivy. (C) primerany. (D) bezvyhr:’gldny.
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ETE Peter a Palo majd tpine protikladné povahy: jeden je prchky, druhy je
Ktoré z nasleduijucich slov mozno doplnit' na zakryté miesto vo vete?

(A) spokojny (B) pokojny (C) pozorny (D) pokorny

BEQ V Krdtkom slovniku slovenského Jazyka je pri slove obzriet' (sa) uvedené:

1. pozriet sa za seba, obratit sa
2. preskimat zrakom, rozhliadnut sa
3. zaopatrit' si nie¢o

4. venovat pozornost, vsimnuit si

Ktory z vyznamov ma toto slovo vo vete ~Zaumienila si, Ze sa obzrie po novom koberci.“9

) 1. (B) 2. (©) 3. (D) 4.

EEE V ktorej vete je niektoré 2 podstatnych mien v nespravnom tvare?

(A) Na ochranu pred lejakom sme si postavili Ukryty z haluzi.

(B) Na obzore sme zazreli siluetu akejsi prisery.

(C) Typickym obrazom na slovenskych dedinéch su babky sediace na priedomi.
(D) Z mojej pracovni sa vZdy niesli tony prijemnej melodie.

EEBY Ktora veta obsahuje Gislovku s pravopisnou chybou?

(A) Oceneny bol miliénty navstevnik.

(B) Zazreli sme siedmych paragutistov.

(C) Dvadsiaty $tvrty december je najkraj$im diiom v roku.
(D) V rozpravkach su dvojaki fudia: dobri aj zli.

&L V ktore; z viet je sloveso v budticom Gase?

(A) Sinko vyhrieva chladnud zem.

(B) Mlada mamicka ospevuje svoje dieta.
(C) Nedovidi si dalej od nosa.

(D) Peniaze urgite nehybu svetom.

EE Ktora z viet obsahuje Easticu?

(A) Ano, mém sa velmi dobre. (B) Pravda vzdy vyjde najavo.

(C) Netusili sme, &i skutogne prides. (D) Nieco zaujimavé sa dnes udialo.

EFE V kiorej vete je pouzité nespravna predlozka?

(A) S bratom sme vyrazili z domu hned rano.
(B) Kvali silnému hluku sa nemohol ugit.

(C) Nado mnou sa vznasal kidel holubov.
(D) Po mlieko sa kedysi chodilo s kanvigkou.
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BEEY Nové vyskumy britskych vedcoy ukazujd, Ze ludia, ktori vyne
prechladnd alebo dostand chripku nez ti, ktorf pravidelne &2

EEE Zzajac urobir prudky kotdl v trave. Viyhol sa tak polovnikovej strele.

Ktoré z nasledujucich stveti najpresnejsie zodpoveda vyznamu uvedenych jednoduchych

iet? Ktoré z nasledujticich slov mo¥no doplnit na zakryté miesta v uvedenej vete?
viets

(B) rahsie, rafajkuju (QEEJ
(D) neskér, nerafiajkujd c

BEA Aky jazykovy &tyl je pouZity v texte v otazke H23?

A) maélokedy, rafajkujt
(A) Zajac robil v trave kotrmelce, &m sa stal vhodnym ter¢om pre polovnika. ) ¢ B

(B) Zajac sa prudko kotulal v trave, pretoze zasah polovnika sa mu stal osudnym.
(C) Polovnikova strela minula svoj ciel, preto zajac nate$ene urobil kotdl' v tréve.
(D) Zajac usiel polovnikovmu zasahu tym, Ze urobil v spravnej chvili kotrmelec.

(C) rahsie, nerafajkuju

EX¥3 Cestou na hrad sa k ném pridali daisi @ havonewy (B spisry (G) g (00 mapreyas

Vo vete je podciarknuty

EE3 V nasledujicom kratkom pribehu ie poprehadzované poradie viet:

1. Tichodili po prstoch a zhovérali sa len posepky.
2. V krélovstve panoval neobyCajne pokojny krél.
3. V zdmku mali preto len samych starych sluhov.
4. ZaleZalo mu na tom, aby vsade bolo ticho.

| 5. Nijako to vsak nebolo po véli veselej princeznej.

(A) zhodny privlastok. (B) podmet.

(C) nezhodny priviastok. (D) predmet.

EFf] Ktora z uvedenych viet obsahuje vedlajsiu vetu priviastkovii?

(A) Spoluziaci rozsirili spravu, Ze prazdniny sa predizia. IR Aké md byt spravne poradie viet v tomto texte?
(B) Viera bola presved&ena, ze skdsku zvladia vyborne. | | il
(C) Videli sme na hodinach, ze rucicky sa diho nepohili. ‘
(D) Pocuval velmi rad, ze je najlepsi v triede.

(A) 2,3,4,1,5.  (B) 2,4,5,1,3. (C) 2,4,3,1.5. (D) 2,3.,5.,4.,1.

EE3 Podra slovenskej frazeoldgie sa hovori » Ze po necase éas byva. Znamend to, e

EFEY v ktorom z administrativnych zapisov je chyba v interpunkcii? (A) kto sa poponahla, bude mat neskér dostatok asu.

(B) ak aj nemame ¢as dnes, mozno ho budeme mat zajtra.

(A) Priezvisko a meno: Novak, Miroslay (B) Banska Bystrica, 20.03.2002 B . ) "
L i e : (C) nepriaznivé okolnosti vzdy nakoniec pomind.
(C) Peter Kovag, Klincova 19, 774 09 Zilina (D) Zakladna skola (D) zlé pocasie pripravuje fudf o pracu.
Kollarova 3

036 01 Martin Utvar v otazke H26 je

EFX Ktory zo zapisov priamej regi je spravny? i (A) prislovim. (B) pranostikou. (C) hadankou. (D) prirovnanim.

(A) ,Spi uz!* kri¢i, zajtra ta daka tazky den.“ Hlava,“ dodala, ,t4 musi byt oddychnutg.“ [l \‘
(B) ,Spi uz!“krigi, »Zajtra ta ¢aka tazky deri.“ ,Hlava,* dodala, t& musi byt oddychnuta. R A) zZlud T )
(C) ,Spi uz!*krici,  zaitra ta aké tazky defi. Hiava,* dodala, 14 musi byt oddychnutd. il (R) zludovenymi maljmi formami. A
| Il (B) kolektivnymi formami fudovej slovesnosti.

(D) ,Spi uz! Krigi, ,zajtra ta Gaka tazky den.“ ,Hlava,“ dodala, ,t4 musi byt oddychnuta.“ L i ) )
(C) malymi formami Iudovej slovesnosti.

(D) nareGovymi Gtvarmi.

EEA Prislovia, porekadla, pranostiky a hadanky sa nazyvaju aj

EZE] Uvodnik a komentar sa

(A) spravodajskymi zanrami. (B) analytickymi zanrami. Otazky H29 - H30 sa vzt'ahuju na ukézku 1. Pozorne si pregitaj jej text.

(C) beletristickymi Zanrami. (D) diskusnymi zanrami. Ukdzka 1
Sadaj, sinko, sadaj Keby sinko znalo,
LFF Retrospektivna kompozicia rozprévania oboznamuje za vysokd horu, jak je tazko robit,
(A) najskoér s konanim postav, potom s ich viastnostami. ak[ ——— . Sé
stiahnem ta za nohu. za horu zachodit.

(B) najskor s vlastnostami postav, potom s ich konanim. '
(C) najskér s pricinami deja, potom s jeho vysledkom. |
(D) najskor s vysledkom deja, potom s jeho priginami.

EEE Uvedena ukdzka je tryvkom z ludovej piesne, ktora tematicky patri
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(A) k valagskym piesniam.

(C) k zbojnickym piesfiam.

(B) k obradnym piesfiam.

(D) k poddanskym piesiiam.
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Test H

BES Aky druh rymu je pouzity v ukazke 1?

(A) obkro¢ny (B) preryvany (C) zdruzeny (D) striedavy

EERY Ktory z nasleduidcich spisovatelov nie je prozaikom lyrizovanej prozy?
(A) Jozef Ciger Hronsky (B) Ludo Ondrejov

(C) Dobroslav Chrobak (D) Frantisek Svantner

[EER Ktory z uvedenych ttvarov patri k literarej kritike?

(A) cestopis (B) reportaz (C) legenda (D) esgj

Otéazky H33 - H35 sa vztahuju na ukazku 2. Pozorne sj precitaj jej text.

Ukdzka 2

Déazd' rozprdva oknam svoj
ospaly pribeh, kde niet slov.
Boli v riom i smiech.

Mas sama ten isty hlas.

Mas ktu¢ od nasho pribehu,

v slovdch nosi§ masku ticha.
Kto z nds dvoch sa lasky opyta,
¢i dycha.

Po spickdch vehddza medzi nds
to dlhé micanie.

Tichy ¢&as, ¢o len s nim,

beZi v nds nemy film.

BEE] V ukazke 2 sa hovori

(A) o partneroch, ktori st dlho odit&eni. (B) o partneroch, ktori si prestali rozumiet.

(C) o jednom prijemnom dazdivom dni. (D) o spokojnom mi¢anlivom rane.

EEA Ktoré umelecké jazykové prostriedky sa nachadzajd v slovach dizd’ rozprava oknam svoj
ospaly pribeh?
(A) personifikacia a metonymia (B) metonymia a epiteton

(C) personifikacia a epiteton (D) metafora a personifikécia

EEE Komu s urgené slova v slovach nosis masku ticha?

(A) zene (B) muzovi (C) dietatu (D) citatelovi

Otézky H36 — H38 sa vztahuju na ukazku 3. Pozorne si precitaj jej text.

Ukdzka 3

Neponukam ti zdzracnu pilulku ani kizelny stroj, pomocou ktorého sa méZes preniest do sta-
roveku. Skus si to jednoducho predstavit. )

Je koniec 6. storocia pred Kr. Si grécky chlapec, volas sa Sofronikos. Zijes na polostrove
Attika na vychode Grécka, kde sa prave konaju velké slavnosti na podest’ boha vina a vegetacie
Dionyza nazyvané dionyzie. To znamend, Ze pojdes s mamou, otcom a sidrodencami do divadla,
kde sa od zajtra bude konat' sdtaZ dramatickych autorov. \/ prvy defi st na programe komédie,
pocas dalsich dni sa budu hrat tragédie. Drama je u vds velmi oblibena. Bodaj by nie! Vsak
vznikla u vas, je attickym ,vynalezom*
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ESte tvoj otec si pamdtd dionyzie, na ktorych vystupoval len spevacky zbor. Asi v roku 55
dramaticky basnik Thespis nechal prvykrat vystupovat sélového herca, ktory vyplial medze,
medzi piesriami rozpravanim alebo viedol dialég s nacelnikom zboru. To vyvolalo velky rozryg
a Thespis v sutazi vyhral. Neskér medzi spevmi vystupovali dvaja, teraz uz traja herci, ktori me
azi sebou vedi dialdg. Ty s bratom sa tesis na komédiu, vo vasom jazyku kémaédia, v ktorej j
mnoho humoru: komické scénky zo Zivota, veselé tance v pestrych maskéch, posmesné pesnit
ky a verse. Mama a sestry ddvaju prednost’ vaznym az smutnym tragediam. Tragédie su stars;
ako komédie, ale tieZ vznikli ako siucast osldv boha Dionyza. A vies, podla ¢oho vzniklo ich Po
menovanie? V skole vam uréite povedali, Ze tragédia je slovo zlozené z tragos, ¢o znamen;
cap, a 6dé — spev. A vies urdite i to, Ze ten cap sa do tragédie nedostal omylom — spevdci toti;

byvajui ¢asto v maskdch prirodnych démonov, satyrov, éo zija v lesoch a maj capie usi a rohy.
I$lo ti to, predstavovat si, Ze sj grécky chlapec Sofronikos? Dobre, ale teraz sa vrétime domo,
a zhrnieme si véetko.

EE Aky kultarny program bol povodne sti¢astou slévnosti boha Dionyza?

(A) dialdg hercov so sprievodom spevackeho zboru
(B) prednes poézie jedného recitatora

(C) vystipenie spevackeho zbory

(D) vystipenie dramatika a spevackeho zboru

Ktoré z nasledujticich tvrdeni je vzhladom na text ukazky 3 nepravdivé?

(A) Dramatik Thespis vyvolal v divadle velky rozruch.
(B) V tragédiach spievali aj lesni démoni.

(C) Drama ma korene na polostrove Attika.

(D) Sestry sa tesili najma na prvy dei slavnosti.

BER Aky je podra textu doslovny preklad slova tragédia?

(A) smutny spev capov (B) spev capov 2

(C) smutny spev (D) prednes capov \}2

EEA Dramatické dielo je v obdobi svojho vzniku literérmym textom. Ako sa nazyva uvedenie
takéhoto literarneho diela na javisko divadla?

(A) dramatizacia (B) dialogizacia (C) animacia (D) inscenécia

EYT Ktory z uvedenych autorov je tvorcom dramy?

(A) Viadimir Minag (B) Stefan Moravéik
(C) Peter Karvas (D) Mikulas Kovac




